
KMETSKI UST 
Štev. 10 Ljubljana, 6. marca 1940 Leta XXIS 

Strnienost ie živlienska zahtev 
Človek, ki se sprehaja po Beogradu, neho-

te opazi nekaj, kar se nam zdi za Srbe in njih 
pojmovanje narodnih dolžnosti, posebno zna-
čilno. Jugoslovanu in tujcu pade takoj v oči 
cela vrsta ustanov, ki so same x>zadužbine«, to 
se pravi ustanove, ki so bile poklicane v živ-
ljenje na podlagi volil premožnih posamezni-
kov. 

Ob takem pojavu mora človek nehote raz-
mišljati. V duši mu vstajajo razna vprašanja, 
v prvi vrsti pa: Kaj je te ljudi napotilo, da so 
v trenutku, ko so polagali zadnji zemski ob-
račun o svojem dejanju in nehanju, imeli v 
prvi vrsti pred očmi narodove potrebe? 

Odgovor na to je samo eden: v najresnej-
šem trenutku življenja se človek zave, da je 
dolžan vrniti narodu, kar je od naroda prejel. 
V tem je znaten del veličine in tvorne sile na-
roda, kajti posameznik je kakor zrcalo, v kate-
rem odseva narodova duša. Prav zato tudi vi-
dimo, da narod kot celota v najhujših trenut-
kih življenja vzdrži, vztraja in se zmeraj vrne 
k sebi. Samo Srbi med vsemi Slovani poznajo 
Vidov dan. Kljub vsej svoji strankarski raz-
členjenosti, ki ni nič manjša kakor pri nas, so 
vzlic Albanski Golgoti vstali in izšli iz krvave 
preizkušnje svetovne vojne kot prerojeni in 
pomlajeni. 

Kaka je z nami 
Nehote ob takih mislih človek primerja te 

razmere in to pojmovanje z našimi slovenski-
mi razmerami, z našim pojmovanjem. Koliko 
je pri nas ljudi, ki bi se v odločilnem trenutku 
spomnili naroda, iz katerega so izšli in mu vse 
dolgujejo? Redki, silno redki so, skoraj izje-
me čisto nasprotnega pravila. In še ti posamez-
niki so iz vrst, ki jih narod po svojih uradnih 
predstavnikih odklanja ali celo obsoja. 

Kakšna pa je naša zavest? 
Bilo je v slovenskih vrstah nekaj idealnih 

ljudi, ki so skušali narod gospodarsko osamo-
svojiti. Miha Vošnjak nam je z brezprimernim 
idealizmom ustvaril zadružništvo. Toda sloven-
ski duh razkrajanja je moral to delo razdvojiti 
in spraviti na stranpota. 

Na telesno vzgojnem polju smo dobili So-
kola. Zaman! Tudi sem je segla delitvena sila 
in ustanovila vzporedno organizacijo, da so bi-
le tako narodove sile cepljene in seveda — 
zman jšane. 

V narodno obrambnem delu smo si usta-
novili Družbo sv. Cirila in Metoda. Človek bi 
mislil, da bo vsaj tu obveljala enotnost. Saj 
vendar Slovenec ostane Slovenec, pa naj stran-
karsko misli tako ali drugače, naj bo kmet ali 
delavec, veljak ali siromak. Toda tudi tu je 
moralo priti drugače nego bi bil narekoval 
zdrav razum. Morala je priti vzporedna orgtt 
nizacija, ki je delo cepila in tako seveda slabi-
li. 

Ne govorimo tega zato, da bi se poniževa-
li, ampak zato, da bi v zrcalu lastnih napak 
imeli vsaj šolo za sedanjost in bodočnost. Če 
smo v preteklosti grešili, skušajmo vsaj odslej 
ravnati prav, ne tako kakor narekuje bolestna 
samovolja posameznikov ali pohlep raznih 
struj, ampak tako kakor ukazuje zdrava pamet 
in splošna narodova korist. 

Ne struje, ampak tiar,od 

Čisto isto, kar smo na prednjih primerih 
grajali kot napake preteklosti, se ponavlja da-
nes. Medtem ko vidimo celo pri velikih in moč-
nih narodih težnjo po skupnosti, enotnosti in 
slogi, je pri nas vprav nasprotno. Kakor gobe 
po dežju se porajajo siru je in strančice, omiz-
ja nezadovoljnih ljudi, ki jih zavaja včasih ča-
stiželjnost, včasih lakomnost, često pa tudi ne-
pojmljiva trma v najnespametnejše zablode. » 

Ako take polomije uganjajo stari ljudje, 
to koncem koncev ni tragično. Žalostno pa bi 
bilo, ko bi se jim dala zavajati ali celo zave-
sti mladina. Saj vendar ni fraza, če trdimo, da 
je mladina nada bodočnosti. Od nje je odvis-
no, kakšno pot pojde narod, zato pa se mora 
mladina zavedati tudi velike odgovornosti, ki 

ji jo nalagajo neovrgljivi naravni zakoni. Ako 
mladina za sebe zahteva pravico, da oblikuje 
bodočnost, ima narod dolžnost zahtevati od 
nje, da se pri vsakem koraku zaveda ogdovor-
nosti za to, kako bo svoje naloge izvršila. 

Nihče ne želi stati kot očitajoča vest s si-
vo brado pred mladim pokolenjem, ki polno 
življenjske sile zre v bodočnost. 

Vrata so vsakomur odprta. Vsakdo ima 
povsod dostop, pokazati pa mora prej svojo 
legitimacijo. Kdor bi se sam klical, je nemo-
goč, kogar pa narod poveri, komur narod po-
trdi vstopnico za javno delo, temu ne bo nihče 
delal ovir. 

Vprašanje, ki je bilo — morda po naključ-
ju — sproženo- ne more ostati neodgovorjeno. 
S svoje strani — brez ozira na neznatne po-
drobnosti — načelno lahko ugotavljamo in 
ugotovimo, da je vsak iskren človek v javnem 
delu dobrodošel. Odločno pa odklanjamo in 
bomo odklanjali tak pridržek, da bi kdo kaj 
drugega delal kakor mislil in govoril. Odkrita 
misel, odkrito delo in beseda, to je zahteva, ki 
se ji ne moremo odreči. Po njeni izpolnitvi ni 
ovir za ervtnost. 

Grad azdirat i 
Na to vprašanje bi bilo težko dobiti več 

odgovorov kot enega samega: graditi! 
Potemtakem bi se morali nadalje samo še 

vprašati: ka j pa se pravi graditi. Vse polno 
prispodob iz narave ali človeškega udejstvova-
nja nam pokaže razliko napram razdiranju. Vo-
da, ki v tihem toku oplaja rast, gradi. Voda, ki 
v nebrzdani brzici trga zemljo in odnaša sadove 
težkega dela, je razdiralna sila. 

KDOR POSTAVLJA HIŠO, GRADI, 
KDOR JO S POŽAROM UNIČUJE, 
RAZDIRA 

Pri narodu ni nič drugače. Kdor ga navaja 
k poštenju, pravičnosti, delavnosti in skupnosti, 
pomaga graditi hišo za vse. Kdor ga navaja k 
nepoštenju, krivičnosti, razvratnosti in prepir-
ljivosti, mu to hišo ruši. 

Nikoli še ni bilo na svetu toliko razrvano-
sti, kolikor je je danes. Razrvano je gospodarsko 
življenje, porušeni so verski ideali, socialni od-
nošaji so polni strupa in politične razmere sili-
jo k obupnim ugotovitvam. — 

Po vzroku treba seči, da si bomo znali za-
risati pot za bodočnost. Narodi vedno znova do-
življajo enaka upanja, počenjajo enake napake 
in prenašajo iz tega nastala trpljenja. Vsaka 
človeška generacija je vsaj enkrat žrtev skup-
nih pogrešk. Pogreške, ki se dosledno vračajo, 
pa so vedno v nekem odnošaju napram delitvi 

oblasti. Dva tisoč let nazaj že najdemo učitelje, 
ki razodevajo, zakaj so propadale demokratič-
ne uredbe in zakaj so nasilniške oblike vlada-
nja še vedno odnesle zmago nad drugačnimi 
oblikami. Aristotel popisuje cvetoče in temne 
dobe grških plemen, Demokracija se je morala 
umakniti vsem vrstam diktatur razredov ali celo 
posameznikov, ki so se kot taki imenovali tira-
ni. Vedno so se našle skupine, ki so imele sred-
stva, bilo materialna bilo druga, da so z njimi 
pokorile razna plemena. Narod je bil napram 
takim skupinam vselej razcepljen. Čim se je del 
naroda ogrel za tirana, je bil nujno zgubljen ves 
narod. 

Kdor gleda danes metode vladanja po sve-
tu, vidi, da niso nič drugačne kakor so bile pred 
tisočletji. Cepljenje naroda je vsa umetnost. 
Vsajanje v srca strasti, ki so pripravljene med-
sebojno se uničevati, je najboljše sredstvo, da 
narod nikoli ne postane nezavzetna celota za 
take poskuse. 

Da se povrnemo k začetni točki. Koliko l ju-
di med nami Slovenci je, ki nikoli ne pomislijo 
na posledice, ki so po zgodovinskem izročilu 
uničevale mogočne državne zgodovinske zgrad-
be. Cim manjši je narod, tembolj je takim po-
sledicam izpostavljen in podvržen. Toda pri nas 
kakor iz neke objesti take izkušnje postavljamo 
ob stran in se z vso temeljitostjo podajamo na 
pota, čijih konec pomenja gotovo pogin. 



SLOVENCI VEMO, DA SE NAS NA-
RODNOSTNI OBSTOJ NE DA REŠITI 
DRUGAČE KAKOR V MOČNI JUGO-
SLAVIJI. 

Vemo, da je med nami samimi samo ena 
ideja zmožna, biti odkrita prijateljica take dr-
žave. In vendar, kako malo skupne volje, kako 
nemogoče se je podrediti skupnemu cilju. Vsak, 
ki je količkaj pismen, vodi svojo politiko, zame-
tava vse druge in lovi razloge za opravičilo ta-
kega postopanja. 

Odtod toliko razočaranj, odtod tako nesmo-
trena potrošnja sil, Iz tega seveda tudi uspehi, 
ki nujno ne morejo biti drugačni. 

SLOGA JAČI, NESLOGA TLAČI 
Nobene ruševine nas ne morejo prepričati, 

da ne delamo prav. Dogodki nekaj let nazaj, 
ki so tako globoko pretresli nam sorodne naro-
de, so za nas dejstva, ki smo jih vzeli na zna-
nje in nič več. Ka j bi razmišljali nad njimi! 
Preveč bi trpela naša do bolestnosti razbičana 
želja po »individualnem« uveljavljenju, če bi 

se vsak vprašal: ali je narodova korist, če ne 
priznavam nikogar in ničesar? Pomanjkanje mi-
selne dozorelosti nam zastira čist pogled. Vsak 
posameznik se boji zase. Zato ne more nikoli 
priti do enotnosti. Edino ta miselni preobrat jo 
more prinesti: da bo vsak posameznik imel skrb 
ne zase, temveč za vse druge. To gledanje bo 
dalo slehernemu dovolj trdno hrbtenico, ki je 
ni, dokler bo imelo veljavo nasprotno gledanje. 

VSI BI RADI GRADILI 

Vsi pa imamo način, ki nobene gradnje ne 
pripusti do vrha. Zakaj vsaka stavba mora imeti 
dober načrt in trdno mora biti povezana, če na j 
ne bo podobna skednju, postavljenem na pesku, 
č e vsak zidar polaga opeke v svojo stran in po 
svojem načinu, stavba ne bo nikdar pod eno 
streho. Ker bi radi gradili, se moramo zbrati. 
To je odvisno samo od nas, pa še prav posebej od 
kmetske mladine, ki ravno danes s tško močnim 
povdarkom izpoveduje svojo voljo. 

V i š e k v o l j e j e h o t e n a e n o t n o s t ! 

—s. g. 

Drobljenje zemljoradnikov 
Lepo obetajoča zemljoradniška stranka, ki 

je imela svoje pristaše posebno v severni Srbi-
ji in Bosni, se je pričela drobiti v male brez-
pomembne skupine, ki se medsebojno napadajo 
in bore ne meneč se za nasprotnike kmetskega 
pokreta. To bolno drobljenje zemljoradniškega 
pokreta ne izhaja toliko niti z načelnega niti s 
programskega stališča kolikor ima svoje vzro-
ke v prvi vrsti v taktiki, ali načinu izvajanja 
zemljoradniških načel in programa. 

Večina zemljoradniške stranke je bila ves 
čas od 1929. v opoziciji skupno z drugimi srbi-
janskimi strankami. Zavzemala se je za držav-
ljanske svoboščine, za demokracijo in za par-
lamentarizem. Glede hrvatskega vprašanja je 
stala na stališču sporazuma in zadovolitve hr-
vatskih zahtev. Gospodarska, socialna in kul-
turna vprašanja na j se rešavajo s stališča kmet-
skih interesov. • 

Ta načela so bila vsem zemljoradnikom 
skupna in vsi so postavljali zahteve, da se mo-
rajo njihove zahteve izpolniti v celoti in da bi 
le tedaj mogli prevzeti odgovornost za državno 
politiko in sodelovati v vladi. Vprašanja za-
družne in stanovske države so bila odložena na 
čas, ko bi se zavednost j ugoslovenskega kmeta 
povzpela tako visoko, da bi bil tudi politično 
organiziran po svoji ogromni večini v enotnem 
kmetskem pokretu Jugoslavije. 

Nekaj časa je kazalo, da se bo zemljoradni-
ški pokret med Srbi razvil v najmočnejšo poli-
tično stranko, odkar je po smrti Nikole Pašiča 
nastopilo razsulo v radikalski stranki. Zemljo-
radniki so se naslanjali na močno zadružno or-
ganizacijo in so ustvarili vse pogoje za trdno 
povezanost s kmetskim narodom. 

Enotnost in skladnost zemljoradniškega po-
kreta je ves čas motil g. dr. Dragoljub Jovano-
vič, ki je od vsega početka zagovarjal preuredi-
tev Jugoslavije v federativno skupnost Srbov, 
Hrvatov in Slovencev, organiziral kmetske de-
lavce in ba j ta r je ter postavljal radikalno levi-
čarske gospodarske in socialne zahteve. 

Njegova aktivnost je bila zelo velika za 
časa režima dr. Milana Stojadinoviča.- Dr. Dra-
goljub Jovanovič je odšel za časa državljanske 
vojne na Špansko. Po vrnitvi iz Španije je bil 
obsojen na večmesečno ječo. 

Dr. Dragoljub Jovanovič se je te dni ločil od 
zemljoradniške stranke in s svojimi prijatelji 
sklenil ustanoviti novo Srbsko seljačko stranko. 
V pripravljalnem odboru se nahajajo poleg dr. 
Jovanoviča še sledeči gospodje, ki imajo nalogo 
sestaviti program in pravila Srbske seljačke 
stranke: Dušan Bogdanovič novinar, Hinko Pe-

ric, odvetnik, dr. Svetislav Živkovič, zdravnik, 
Nikola Čopič, odvetnik, Dragomir Radovič, od-
vetnik, Pera Popovič trgovec itd. 

Nova stranka se zavzema za sporazum s 
Hrvati in se v ničemer ne loči od one skupine 
zemljoradnikov, ki ima svojega predstavnika g. 
dr. Branka Čubrilovica v sedanji vladi. Vladino 

skupino predstavljajo v prvi vrsti bosanski 
zemljoradniki, to so ožji rojaki kmetijskega mi-
nistra g. dr. Čubriloviča. Zemljoradniki iz Sr-
bije pa zahtevajo, da njihova stranka izstopi iz 
vlade in se pridruži opoziciji. Nad 20 okrožij se 
je izjavilo že za solidarnost z opozicijo. Akcijo 
proti dr. Čubriloviču, odnosno proti sodelovanju 
z JRZ vodi Voja Lazič, nekdanji predsednik 
zemljoradniške stranke. 

Četrto skupino zemljoradnikov vodi pred-
sednik glavne zveze srbskih zemljoradniških za-
drug in bivši minister v Stojadinovičevi vladi g. 
Voja Djordjevič, ki ima še vedno odlične zveze 
s svojim nekdanjim šefom. Ta skupina se za-
vzema za spremembo sporazuma s Hrvati. 

Proti koncu februar ja je umrl, zadet od kapi, 
g. IVAN VRANdČ, bivši predsednik apelacij-
skega sodišča in podpredsednik stola sedmorice 
v pokoju. Pokojnik je bil odličen pravni stro-
kovnjak, ki je vedno rad in vestno sodeloval na 
raznih področjih pravne vede. Blag mu bodi 

spomin! 

Drobljenje zemljoradniškega pokreta, ki se 
je pričelo za časa dr. Milana Stojadinoviča in 
ki se sedaj nadal juje spričo HSS, je znamenje 
splošnega političnega razkroja med srbskim na-
rodom. 

H Sovjetsko črnomorsko brodovje je imelo 
te dni pomorske vaje v zvezi z letalstvom in 
obrežnimi baterijami. Rusko črnomorsko bro-
dovje je sestavljeno iz močnih edinic i n kakor 
poročajo inozemski vojaški strokovnjaki, je ve-
čina ruskih vojnih ladij v Črnem morju na j -
modernejšega tipa, ki so bile zgrajene v zadnjih 
letih. ' : t • ! 'Urji:*! 

H Italija je zahtevala od turške vlade, da 
ji dovoli prehod njenih ladij skozi Dardanele v 
Črno morje. Turška vlada se še ni odločila. Pač 
pa je govoril po radiju predsednik vlade in re-
kel, da Turčija ne misli napasti Rusije in da se 
tudi sama ne čuti ogrožene od sovjetov. 

Doma in drugod 
FINANČNA SAMOSTOJNOST BANOVINE 

HRVATSKE 
Banska oblast v Zagrebu je izdelala prora-

čun za banovino Hrvatsko, ki znaša okrog 2 
milijardi dinarjev. Podpredsednik vlade g. dr. 
Vladimir Maček je imel v eBogradu več konfe-
renc v zvezi z uredbo o finančni samostojnosti 
banovine Hrvatske, ki mora biti izdana do 

kraja meseca marca, ko poteče proračunsko le-
to. V Zagrebu se je vršila tudi konferenca kmet-
sko demokratske koalicije. 

ACA STANOJEVIČ 
šef radikalske stranke se je po večmesečnem 
bivanju v Nišu vrnil v Knjaževac, k je r je nje-
govo stalno bivališče. Za časa njegovega zdrav-
ljenja je postal Niš živahno politično središče. 
Saj je tam dvakrat obiskal starega politika pred 
sednik vlade g. Dragiša Cvetkovič, ki je posku-
šal doseči združitev JRZ z radikalno stranko. 
Ti poskusi sicer niso rodili želj enih uspehov, 
toda JRZ še ni opustila vseh nad, da se bi konč-
no le dalo nekaj doseči, čeprav ne tako kakor 
so si prvotno zamislili. Te nade pa so se pretek-
li teden močno skrčile, 

BREUREDITEV DRŽAVE IN VOLITVE 
Pravosodni minister g. dr. Lazar Markovič 

je dal v Sarajevu novinarjem izjavo, v kateri se 

je dotaknil sporazuma in nove ureditve države 
ter med drugim rekel naslednje: 

»Po sporazumu se čuti neko nerazpolo-
ženje, češ da spravlja sporazum v nevarnost bi-
stvene in velike interese Srbov oziroma musli-
manov. Z druge strani pa se opaža med Hrvati 
nekakšen pokret za osiguranje čisto hrvatskih 
interesov. Menim, da je treba gledati na vsa šte-
vilna vprašanja naše notranje politike z višje-
ga stališča1 in se ne sme pozabiti, da je bilo vse 
to izvršeno na temelju sedanje ustave. Zato 
mora priti vse to v odobritev pred narodno 
skupščino, kjer bodo pooblaščeni zastopniki Sr-
bov, Hrvatov in Slovencev vsa ta vprašanja spo-
razumno uredili. Jugoslavija je v takem polo-
žaju, da govore v njenem imenu Srbi, Hrvati 
in Slovenci. Glavno je, da je odstranjena stalna 
opozicija hrvatskega naroda nasproti Beogradu. 

Na znotra j še ni vse urejeno, ker prehajamo 
k drugemu sistemu, na katerem je treba še mno-
go delati, da se izkristalizira. Hrvati nimajo no-
benega razloga za nerazpoloženje in da ščitijo 
neke nove hrvatske interese, ko so se uresničile 
njih bistvene zahteve v ustanovitvi banovine 
Hrvatske. Tudi Srbi nimajo povoda za skrbi, ker 
se ne more izvesti nobena državna preureditev, 
ako je ne sprejme večina Srbov. Muslimani pa, 
ki so tako Srbi kakor Hrvati, na j se vesele sloge 
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Srbov in Hrvatov, na j se ne boje posledic spo-
razuma. Novi liberalni volilni zakon omogoča 
formiranje pravega narodnega parlamenta, ki 
bo imel sredstva za soglasno rešitev morebitnih 
vprašanj.« 

Glede preureditve države, je minister izja-
vil: »To je vprašanje, ki spada v pristojnost kro 
ne in odgovorne vlade. O tem vam ne morem 
govoriti, kakor tudi ne o času, kdaj se bo re-
Sik>.« 

INVALIDSKI ODSEK PRI BANSKI UPRAVI 

Minister za socialno politiko in narodno 
zdravje je izdal odlok o ustanovitvi posebnega 
invalidskega odseka pri oddelku za socialno po-
litiko in narodno zdravje banske uprave dravske 
banovine. Ban je odredil, da začne invalidski od-
sek poslovati s 1. marcem. V področje tega od-
seka spadajo posli, ki jih našteva § 85. uredbe 
o vojnih invalidih in vsi drugi posli, nanašajoči 
se na vojne invalide in druge vojne žrtve. Vsi 
ti posli preidejo s 1. marcem iz odseka za so-
cialno politiko v pristojnost novoustanovljenega 
odseka. 

KONTROLA NAD IZVOZU ZlVINE 

Povpraševanje po kmetijskih pridelkih, ži-
vini in mesu je zaradi vojne od dne do dne 
večje od strani vojujočih se in tudi od nevtral-
nih držav. Ker se ne sme zaradi prevelikega iz-
voza zanemarjati domačih potreb, je bila uve-
dena kontrola nad izvozom živine in in mesnih 
izdelkov. Kontrolo bo vodil zavod za zunanjo 
trgovino pri trgovinskem ministrstvu. 

POL LETA SPORAZUMA 

Polletnico hrvatskega sporazuma so vsi 
hrvatski listi močno podčrtali in pisali o nje-
govem zgodovinskem pomenu. Sporazum Ma-
ček-Cvetkovič je bil podpisan 26. avg. lanske-
ga leta in je 26. febr. minilo pol leta od tega 
pomembnega dogodka. Posledica sporazuma je 
bil vstop Hrvatov v vlado, prevzem odgovor-
nosti za državno politiko, izrecna izjava dr. 
Mačka, da se hrvatsko vprašanje tiče samo 
notranje politike Jugoslavije in da nima ni-
česar opraviti z inozemstvom. Hrvatsko vpra-
šanje se rešuje samo v okviru meja kr. Jugo-
slavije. 

Sporazum je dal Hrvatom banovino Hr-
vatsko z razširjenim upravnim delokrogom in 
gospodarsko samostojnost jo. Hrvati so se iz-
javili po svojih predstavnikih, da so zadovolj-
ni. 

Finančni minister dr. Šutej je priredil za 
polletnico sporazuma kosilo, na katerega je 
povabil vse člane vlade. 

»HRVATSKI NAROD« USTAVLJEN 

Ban dr. Ivo šubašič je prepovedal nadalj-
nje izhajanje »Hrvatskega naroda« v Zagrebu. 
List je urejeval znani frankovski politik dr. 
Mile Dudak. »Hrvatski narod« se je boril pro-
ti doseženemu sporazumu, hujskal Hrvate k 
nezadovoljstvu in napadal vodstvo HSS. Ker 
so se razni hujskači pojavili po vsej Hrvatski, 
povzročali ponekod nemire in poboje, je skle-
nila banska oblast nastopiti proti n j im z vso 
ostrostjo. Ustavitev njihovega glasila pomeni 
prvi ukrep tega sklepa. 

NOV BOREC ZA AGRARNO REFORMO 
Doslej se je borila za pravično izvedbo 

agrarne reforme izključno Zveza slovenskih 
agrarnih interesentov. Ogromni napori so bili 
vloženi od strani te stanovske kmetske orga-
nizacije zato, da bi se vsa veleposestva razde-
lila med baj tar je , da bi se znižal maksimum 
od 75 na 50 ha in da se pritegnejo za svrhe 
agrarne reforme tudi veleposestniški gozdovi. 
Njeni napori so bili kronani delno z uspehom, 
pri nekaterih veleposestvih pa Zveza agrarnih 
interesentov kljub vsem naporom ni uspela. 

To so veleposestva v Gornjem gradu, Kosta-
njevici, Stični itd. 

Preteklo nedeljo se je vršilo v Celju zbo-
rovanje Kmečke zveze. N a tem zborovanju je 
bila sprejeta tudi resolucija za popolno izved-
bo agrarne reforme. Zveza slov. agrarn. inte-
resentov pozdravlja novega soborca in je pre-
pričana, da se bodo sedaj pritegnila pod agrar-
no reformo tudi tista veleposestva, ki še niso 
bila razdeljena. 

SLOVENCI IZVEN SLOVENIJE 

Glasilo sarajevskih Slovencev »Zora« je 
objavilo članek o bodočnosti Slovencev izven 
banovine Slovenije, ki je precej črna. Članek 
pravi med drugim: 

»Po ustanovitvi banovine Hrvatske so Hr-
vati pričeli odpuščati ali stavljati na razpolo-
ženje Slovence, ki so do sedaj delovali med 
njimi. Bodočnost se nam potem takem vidi 
•med Hrvati niti med Srbi ne kaže preveč rož-
nata. Vemo, da se je v teh letih s tanje spreme-
nilo, brezposelnost je v vseh krajih. Srbi in 
Hrvati so izučili ter skovali svoje ljudi. N e 
moremo jim zapisati v zlo, če jim daje jo pred-
nost v službah na svoji zemlji. Toda od njih 
zahtevamo toliko poštenosti, da nam priznajo 
vsaj to, kar smo jim v 20 letih Slovenci dali, 
da to uvidijo in da se po tem ravnajo. Mi smo 
popravili, kar bi brez nas ostalo za vedno po-
jim dali mnogo dobrih del. Mi smo jih učili 
povsod poštenega načrtnega dela in smo vse 

RUSKO-FINSKA VOJNA 

se nadal juje z vso silovitostjo. N a Karelski 
zemeljski ožini so se morali Finci zadnje dni 
kljub hrabri obrambi umakniti že na svojo 
t re t jo obrambno črto, ki poteka neposredno 
vzhodno od Viborga. Finci sicer branijo vsako 
ped svoje zemlje, toda premoč nasprotnika je 
prevelika. 

V vprašanju zavezniške pomoči Finski je 
polno možnosti. N a vsak način ugotavljajo 
finska službena poročila in izjave uradnih kro-
gov, da prihaja, oziroma bo prišla ta pomoč 
prepozno. 

Iz norveških virov poročajo, da norveška 
vlada nikakor in pod nobenim pogojem ne bo 
dovolila tuj i mčetam, namenjenim na Finsko, 
prehoda čez norveško ozemlje. Pripravljena pa 
je pustiti svoboden prehod prostovoljcem, ki 
bi želeli na Finsko. 

RUSKI MIROVNI POGOJI 

Po angleških poročilih stavlja Rusija tele 
mirovne pogoje: 

1. Nova meja med Finsko in Rusijo na j bi 
se potegnila v majhni oddaljenosti pred Vi-

kvarjeno. Pomagali smo jim spoznavati in ce-
niti bogastvo in vrednosti njihove pokrajine in 
njihovega naroda. Delali smo in smo jih isto-
časno učili s svojim delom. Dobro si zapom-
nimo, ka j smo Srbom in Hrvatom dolžni in za 
ka j na moni morajo biti hvaležni. 

Naenkra t pa smo prepuščeni samim sebi. 
Potrebna nam je zveza vseh slovenskih delav-
skih in kulturnih društev v Jugoslaviji izven 
Slovenije. T a zveza na j bi zastopala ogrožene 
interese Slovencev v neslovenskih kraj ih Ju-
goslavije in na j bi sestavila natančen program 
za njihovo delavnost v novih razmerah. Od 
bodoče banovine Slovenije pričakujemo naj-
večjo podporo, ker je to v njenem lastnem in-
teresu.« 

KOMISIJA ZA FINANČNI SPORAZUM 

Predsednik in podpredsednik vlade gg. 
Cvetkovič in dr. Maček sta imenovala vsak po 
tri člane v komisijo, ki na j sestavi načrt za 
finančno avtonomijo banovine Hrvatske. Pred-
sednik Cvetkovič je imenoval za svoje zastop-
nike ministra dr. Konstantinoviča, nekdanjega 
finančnega ministra dr. Djordjeviča in beograj-
skega župana dr. Djuričiča, ki je bil finančni 
minister v prvi Cvetkovičevi vladi. Dr. Maček 
je za svoje zastopnike imenoval sedanjega f i-
nančnega ministra dr. Suteja, njegovega pomoč-
nika dr. Filipančiča in predstojnika finančnega 
oddelka hrvatske banske oblasti dr. Franoliča. 

borgom na ta način, da bi najvažnejše utrdbe-
ne postojanke Mannerheimove črte, ki so jih 
zavzele ruske čete v minulem mesecu, ostale 
Rusiji. 

2. Sovjeti bi tudi dobili t rdnjavo Koivisto 
in vse tiste postojanke pri te j trdnjavi, k jer 
so Finci imeli svoje topništvo; 

3. Sovjeti bi zasedli še finske otoke Hel-
goland, Lavansari, Seiskari v Finskem zalivu; 

4. za dobo desetih let bi Sovjeti nadzirali 
pristanišče Petsamo in nova meja bi bila dolo-
čena ob reki Nutsi, k jer so sedaj boji; 

5. finska vlada bi morala biti spremenjena 
tako, da se Stalinu pred ljudstvom ne bi bilo 
treba sramovati, da se pogaja s »plutokrati-de-
narneži«. 

V koliko so to res ruski uradni predlogi 
in komu ter po kakšni poti so bili sporočeni, 
tega angleško poročilo ne pove. Objavl jamo ga 
zato kot značilnost za sedanje razpoloženje. 

SPLOŠNI POLOŽAJ 

v Evropi pa je slej ko prej zamotan. Nekateri 
so z velikim zaupanjem pričakovali, da bo uspe 
lo posredovanje ameriškega odposlanca Wel-
lesa, ki te dni potuje po evropskih prestolni-

Hof se godi po »veto 



Že nekaj časa se mudi v Evropi ameriški državni 
podtajnik SUMNER WELLES. Prispel je kot od-
poslanec prezidenta Roosevelta. V glavnih evrop-
skih prestolnicah zbira podatke o političnem po-

ložaja v Evropi 
Istočasno je prispel v Evropo MIRON TAYLOR, 

Rooseveltov odposlanec pri Vatikanu 

F. Skowronek: 9 

Grbulia 
Mazurska povest 

Ob sedmih je prišel Ludvik v hišo. Grbu-
lja je sedela pri oknu in je šivala. Spregovoril 
ni nič drugega ko »dobro jutro«, pa se je obr-
nil in odšel venkaj. Uro zatem je bodoča sku-
hala kavo in poslala deklo v skedenj, na j po-
kliče oba moška. 

Ludvik je jedel in pil s slabo prikrito ne-
voljo. Jezen je bil na očeta, ki je kakor brez 
zle misli vprašal Avgusto, če se je dobro pre-
spala. Potem je poizvedoval, če so teleta že 
napojena. Ena izmed deklin je pomolila glavo 
skozi vrata in prav pikro povedala, da sploh 
še niso za to dobile mleka. Svinjam je skuhala 
krompir, za krave pa še ni dobila otrobi. Pri-
zor je bil skrajno neprijeten, kaj t i Ludvik je 
zmerjal dekline, zakaj si same niso vzele, kar 
je treba, o je nato Avgusta vsa rdeča od jeze 
odšla v kuhinjo, da bi nadoknadila zamujeno, 
je z ostrim naglasom omenil, da bi Grbulja 
vsaj prvi dan bila lahko tuj i ženski v pomoč. 

Grbu l ja je skomignila z rameni. »Že snoči 
mi je vzela ključe in me vprašala, ka j je treba 
storiti. Kaj sedaj počne, je njena stvar. Saj 
je dovolj stara, da ve, čemu je tu. Mene ti za-
to ni treba hruliti. Saj sem neumna, da še če-
pim tukaj.« 

Na to je vstala, vzela šivanje in odšla v 
drugo sobo. Močno jo je mikalo, da bi bila po-

cah in se razgovarja z vodilnimi državniki. 
Kakor vse kaže, bodo vsi ti razgovori tre-

nutno ostali brezuspešni. Nikakor ni mogoče 
podcenjevati ali celo zanikavati dobre volje 
USA in njenega prezidenta Roosevelta za vzpo-
stavitev miru v Evropi, toda razmere so tako 
zamotane, da danes ni mogoče o^ *»h priza 
devanj pričakovati uspehov. Vsekakor pa lah-
ko upamo, da bo pre j ali slej zmagal trezen ra-
zum in narodom, ki so danes sprti, omogočil 
mirno sožitje. 

RUSKO VOJNO POROČILO 
pravi, da so sovjetske čete zavzele od 11. febr. 
do 1. marca 922 sovražnih postojank, med kate-
rimi je bilo 235 betoniranih artilerijskih utrdb. 
2731 strojnic, 19h. umlhwy rdgovc umih md m 
V istem času je izgubil sovražnik 506 topov, 
2732 strojnic, 19 tankov, 20.000 granat, 10.000 
pušk in preko 14 milijonov nabojev. 

V istem času je bilo sestreljenih 191 sovraž-
nih letal. Sovjeti pa so v tem času izgubili 21 
letal. 

RAZVELJAVLJENA AGRARNA REFORMA 

Španska vlada je sklenila razpustiti vse 
prostozidarske lože v Španiji. Sprejela je pose-
ben zakon o razpustu prostozidarskih lož ter 
prepovedi vseh tajnih organizacij. Prav tako 
je bil sprejet zakon, ki vrača zemljo onim vele-
posestnikom in cerkvenim ustanovam, katerim 
je bila odvzeta z agrarno reformo za časa repu-
blikanskega režima v letih 1932 do 1937. To je 
bil tudi glavni vzrok državljanske vojne v Špa-
niji. 

V NEMČIJI 

Kako gledajo na svetovni položaj v Nem-
čiji, je težko reči. Izven dvoma je samo to, da 
Nemčija želi zmagati 

Veliko se govori o nemških mirovnih po-
gojih. Doslej so se te govorice še zmeraj izka-
zale kot plod domišljije. Uradno o tem še ni 
padla nobena beseda. 

Tudi obisk ameriškega odposlanca Welle-
sa v Berlinu je potekel v tem smislu. Vse, kar 
se o n jem poroča, se glasi v tem duhu, da 
Nemčija zahteva od Anglije, na j se ne vmeša- I 

vezala svojo culico in odšla. Ni trajalo dolgo, 
ko pride za n jo Avgusta. Oči je imela vse rde-
če od joka, ko je položila ključe prednjo na 
mizo in s tresočim glasom dejala, da ima že 
vsega dosti in bi najra jš i še pred poldnem iz-
ginila. V prvem trenutku se je v Grbulj i zdra-
milo nekaj kakor škodoželjnost, naslednji hip 
pa se je že sama sebe sramovala. Sama je 
spravila dekle v tak položaj, zato mora sedaj 
tudi pomagati. Nikakor ni bilo lahko odvrniti 
Avguste od njenega sklepa, ker se je preveč 
razjezila nad starim, ko je popolnoma razu-
mela njegova navidezno nedolžna vprašanja. 
In k a j na j bi nastalo iz tega, ako bi se mora-
la kot mlada žena zmeraj bati, da jo bo tast 
zafrkaval! 

Šele po dolgem prigovarjanju se je Grbu-
lji posrečilo, da jo je pomirila. V srcu pa ji je 
morala dati prav. Stari je hotel ženitev onemo-
gočiti, in ako je hotel godrnjati, je našel za 
to povsod dovolj prilike. 

Štirinajst dni je Avgusta hrabro vzdržala 
dasi je oče Rostek ob vsaki najmanjš i prilož-
nosti zbadal. Ostala bi bila tudi še dalje, ko bi 
le bil Ludvik malo bolj prijazen z njo. Saj ni 
bil vprav neprijazen, toda hladen in brezbri-
žen. Avgusta pa mu je bila naklonjena, toda 
dovolj pametna, da mu tega ni pokazala. Le z 
Grbul jo se je porazgovorila o tem; kaj t i de-
kleti sta si postali odkritosrčni prijateljici. Gr-
bulji je bilo žal, da je s svojim svetom nape-
ljala to bivanje »na poskušnjo«. Brez te po-
skusne dobe bi bilo prišlo do svatbe, zakonca 
bi se bila drug drugega navadila in vse bi bilo 
v redu. 

va več v evropska vprašanja. 
Kako bo svet sprejel nemške zahteve, v 

kolikor so resnične, je še veliko vprašanje. 
Prav zaradi tega je tudi tako težko poroča-
ti o položaju. Vprašanje vrnitve nemških ko-
lonij, obnovitve Češkoslovaške, Poljske in Av-
strije so problemi, ki zadevajo ves svet, neka-
teri pa še prav posebej Balkan in našo zapa-
dno sosedo. Od pravilne in pravične rešitve 
zavisi vprašanje miru v teh predelih Evrope. 

ANGLEŽI NAD BERLINOM 

Angleška letala ponovno letajo nad Nem-
čijo. Pred kratkim so po angleških poročilih 
izvršila celo vrsto poletov nad nemškim ozem-
ljem. 

Ti poleti so samo informativnega značaja. 
Med drugim so angleška izvidniška letala pre-
letela Hamburg, Bremen, Hannover. Cuxhaven 
in Brunsbuttel. Razen tega so večkrat zapored 
letela nad srednjo Nemčijo in celo nad samim 
Berlinom. 

V glavnem so veljali zadnji angleški poleti 
obali Baltiškega morja. Poleg ostalih krajev so 
angleška letala preletela Kiel in Liibeck. 

Razdelitev kultur 
slovenskega ozemlja 

Po najnovejših podatkih je slovenska zem-
lja v naši banovini Sloveniji takole razdelje-
na po kulturah: 

ha a 
1. Njive 309.506 17 
2. Vrtovi 10.058 30 
3. Travniki 254.798 94 
4. Pašniki in planine 194.108 60 
5. Vinogradi 29.530 50 
6. Sadovnjaki 23.997 48 
7. Gozdi 674.915 16 
8. Močvirja, jezera i. dr. . . . 7.192 83 

I. Rodovitna zemlja skupaj . 1,504.107 98 
II. Nerodovitna zemlja . . 71.493 05 

III. Celokupna površina banovine 
Slovenije . . . . . . 1,757.601 03 

" 
Ločili so se čisto prijateljsko. Ludvik se je 

bil že na vsezgodaj odpeljal v mesto, da se je 
izognil slovesu. Oče Rostek je naložil dekle na 
voz, ji naročil pozdrave za »ljubo gospo ma-
mo« in je povabil vso družino, na j se kmalu 
spet ka j oglasi. Ko se je vrnil v sobo je napra-
vil zelo zadovoljen obraz in naredil tri križe 
za vozom, ki je pravkar odrdral. Grbul ja je 
bila huda na to. 

»Striček, ti si zloben človek.« 
»Čemu? Pa menda vendar ne misliš, da 

sem jo jaz izrinil iz hiše? Veš, zakaj je odšla? 
Ker se je Ludvik vedel kakor polenovka. Ubo-
ge punce mi j e žal. Saj bi bil lahko še slepec 
občutil s palico, da je imela fanta rada. Toda 
žena mora biti včasih tudi malo vesela in ne 
sme zmeraj hoditi s takim obrazom okrog, 
kakor da bi bila na tešče pila kis. In kdo iz-
med vaju je prav za prav gospodinjil, ona ali 
ti?« 

»Seveda, sa j imaš prav. Toda ka j boste se-
da j počeli pri vas? Jaz vendar ne morem ve-
komaj čepeti tukaj.« 

»Ko bi bilo po mojem, pač! In če je Lud-
vik pameten, bo storil, kar sem mu svetoval. 
Ni treba nič zardevati, punče neumno, toliko 
si še zmeraj ko ta suha trska!« 

»iTudi z grbo?« 
Zvečer je Ludvik prišel domov. Kupil si 

je čisto majhnega kužka in je bil izredno do-
bre volje. Vprašal je čisto kratko, če se je 
»gospodična Komosa« odpeljala, in je začel na-
to praviti o svojih sejmskih doživljajih. Svoj 
voz žita je prodal po izredno visoki ceni, na-
kar j e takoj kupil majhno mlatilnico. (Dalje) 



Kmetska 
mlad ina 

kakor tudi blagajnik o tem nista vedela vse do leto opominjal na važnost strokovnega izobraže-

S k a r u č n a 

Na Skaručni je Društvo kmetskih fantov in 
deklet s svojimi igralci uspešno nastopilo v ne-
deljo dne 11. f eb rua r j a 1940 z »Gosposko kme-
tijo«. P r i nas že dolgo nismo nastopili s tako 
lepo in uspešno igro, sa j je vsem gledalcem 
prinesla mnogo razvedrila, poleg tega pa tudi 
pouka, kako se na kmeti j i ne dela, če se hoče 
gospodariti.. 

Občni zbor smo imeli predzadnjo nedeljo in 
bomo o n jem poročali prihodnjič. 

D r a v n l j e 

V letošnji zimi je naše Društvo kmetskih 
fantov in deklet postavilo na oder dve dramat-
ski predstavi. V nedeljo dne 4. f eb rua r j a smo 
igrali »Radikalno kuro«, ki je povzročila pri 
gledalcih mnogo neprisiljene zabave. 

Pr ihodnje dni bomo imeli občni zbor dru-
štva, na kar že sedaj opozarjamo tovariše in to-
varišice. 

Fonijkva 
Redni občni zbor Društva kmetskih fantov 

in deklet v Ponikvi bo v nedeljo 10. marca 1940. 
Opozarjamo in pozivamo vse tovariše in tova-
rišice, da se občnega zbora polnoštevilno ude-
leže. Na občni zbor smo povabili tudi zastopni-
ka Zveze. 

Sv. Bolfenk 
V nedeljo 3 marca 1940 je bil pr i našem 

Društvu kmetskih fantov in deklet X. redni 
občni zbor, na katerem smo polagali obračun 
desetletnega dela. O poteku jubilejnega občnega 
zbora bomo še poročali. 

Šmartno ob Savi 
Pozivamo vse tovariše in tovarišice na 6. 

redni občni zbor Društva kmetskih fantov in 
deklet v Smartnem ob Savi, ki bo v nedeljo 
10. marca 1940 pri tovarišu Dovču. 

Ljubljana 
Okrožje kmetskih fantov in deklet priredi 

dne 7. aprila 1940 prosvetno organizatoričen te-
čaj, na katerega že sedaj opozarjamo tovariše 
in tovarišice. 

Ker se bo na tečaju slišalo mars ika j novega 
in zlasti za funkcionar je društev važnega, se 
tega tečaja udeležite v čim večjem številu. Po-
drobno boste še obveščeni s posebno okrožnico. 

Sv. Ana v Slov. goricah 
V pripravl ja lnem odboru za ustanovitev 

Društva kmetskih fantov in deklet pri Sv. Ani 
so sledeči tovaTiši in tovarišice: Ra jh Joško, 
predsednik, Angela Partlič, podpredsednica, Du-
šan Murovec, tajnik, Alojz Bauman, blagajnik. 
Odborniki so: Lampl Jožef, Feliks Komen, An-
ton Roš, Anton Golobič, Amal i ja Bauman, Ma-
rij« Šlebinger, Janez Krauer in Oto Hauk. Vlo-
žili smo pravila in bomo takoj pričeli s kul-
turnim delom. 

Gotna vas 
V zadnji številki Kmetskega lista sem čital 

pod »Gotna vas«, da se ustanavl ja pr i nas dru-
štvo pod imenom »Brazda« ter da je bil na se-
stanku imenovan pr ipravl ja lni odbor in sicer: 
Predsednik Godec Matko J . ml., ta jn ik tov. 
Šmajdek blagajnik. Ugotavljam, da imenovano 
društvo sploh ne obstoja in tudi ne bo obstoja-
lo in se tudi tak sestanek ni vršil. Predsednik 

objave v Kmetskem listu. 
Kar se pa tiče starega društva, kakor je 

bilo imenovano, da jih je namreč več odstopilo, 
zagotavljam, da ni res, z izjemo morda enega. 
Prosim uredništvo Kmetskega lista, da v pri-
hodnji številki to mojo ugotovitev objavi. Š. A. 

Boh. češnjica 
Konec mesca marca bo naše Društva kmet-

skih fantov in deklet igralo zanimivo igro »Upor 
Bohinjcev«, na kar že sedaj opozarjamo. Občni 
zbor društva bo 19. marca 1.1. z običajnim dnev-
nim redom. Pozivamo vse tovariše in tovarišice, 
da se občnega zbora polnoštevilno udeleže. 

Dopisi 
Dolsko 

Po težki operaciji j e dne 21. febr. umrl 
Peter Selšek iz Kamilice. Bil je ugleden in 
vzoren gospodar, mož poštenjak, ki se jih da-
nes redko najde. Kot značajnega moža, ki ni 
nikdar skrival svojega naprednega mišlenja, ki 
ni n ikdar taj i l svoje kmetske zavednosti, je 
vžival spoštovanje pr i vseh, ki so ga poznali. 
Ves čas je bil naročnik »Kmetskega lista«. 

Kako zelo je bil pri l jubljen, je pokazal n je -
gov pogreb, ki ga že ne pomnimo takega v na-
šem kra ju . Vrlega moža bomo ohranili v t r a j -
nem spominu. Njegovi rodbini izrekamo iskre-
no sožalje. 

• 

Tečaj za zat i ranje škodljivcev in bolezni 
ter škropl jenje sadnega drevja bo dne 12. mar -
ca t. 1. na Vinarski in sadjarski šoli v Mariboru. 
Tečaj t r a j a od 8. do 12. in od 14. do 18. ure. Z a 

hrano skrbe udeleženci sami. 
• 

Koledar »Kmetovalca" 
Uprava »Kmetovalca« je razposlala s fe -

bruarsko številko^ vsem naročnikom brezplačen 
mesečni stenski koledar. Ta koledar predstav-
l ja med Slovenci novost, ki bo gotovo vzbudila 
dosti zanimanja. Na mesečnih listih so namreč 
po kmetijskih panogah razvrščeni opravki v go-
spodarstvu, ki j ih n a j kmetovalec v tem mesecu 
izvrši. Za posebno važna dela v gospodarstvu so 
na drugi s trani priobčena še podrobnejša na-
vodila in prikazane so tudi slike raznega korist-
nega kmetijskega orodja. Koledar je zelo okus-
no izdelan in vsak list je okrašen s prikupnimi 
pročelnimi slikami iz kmetskega življenja v po-
sameznih mescih. 

Uredništvo »Kmetovalca« je ta koledar iz-
dalo z namenom, da bo naročnike lista skozi vse 

vanja potom čtiva, posebno »Kmetovalca«, ka-
kor tudi na nujnost načr tne ureditve gospodar-
jenja ter vsled tega na pravočasno in smotrno 
opravl jan je raznih opravil v vseh panogah kme-
tijstva. Te opozoritve bod kmetovalcem služile 
kot pobude za samostojno razmišl janje in če bo-
do koledarju dodali še pripombe z ozirom na 
potrebe lastnega gospodarstva, kakor to uredni-
štvo priporoča, bo tako dopolnjen koledar postal 
v resnici temelj i t svetovalec in opominjevalec 
za vsakega kmetskega gospodarja. 

Važnost koledar ja bodo gotovo spoznale tu-
di razne prosvetne institucije, ki širijo med na -
rodom strokovno-kmetijsko izobrazbo. Zato bi 
ga na j imele vse l judske nadal jevalne kmeti jske 
šole na podeželju, ker j im bo koristen pripomo-
ček pri razporeditvi učne snovi. 

Ta koristen koledar p re jme brezplačno vsak 
naročnik »Kmetovalca«. Ker znaša naročnina na 
»Kmetovalca« le din 25.— letno, si na j list na-
roči vsak napreden kmetski gospodar. 

Iz naših krajev 
JUGOSLOV. NACIJONALNA STRANKA 
V nedel jo se je vršil občni zbor omladin-

ske organizacije Jugoslov. nac. s t ranke v Koro-
roški Beli. N a lepo obiskanem zboru je poro-
čal bivši nar. posl. Milan Mravlje. 

UPORABA VOJAŠKE ŽIVINE IN VOZ 
Minister vojske in mornarice je izdal pra-

vilnike o odkupu živine in voz in o postopa-
n ju z odkupl jenim mater i ja lom. Ko ne bo ži-
vina pot rebna vojski, jo bodo mogli dobiti 
k m e t j e na brezplačno uporabo. Pravico do 
brezplačne uporabe vojaške živine bodo ime-
li v prvi vrsti zadružniki živinorejskih zadrug 
in kmet je , ki imajo re jo k o n j in ki imajo mož-
nost , da bodo pre je te živali redili, ter da imajo 
kakšno posestvo, ki bi služilo kot garancija. 
Vsi, ki bodo dobili živino in vozila, bodo imeli 
pravico p re je to živino uporabl ja t i za posle, ki 
ne bodo škodlj ivo vplivali na vojno sposob-
nost živali. 

X Nemški konzulat in naši sezonski delavci. 
Naši delavci so se zadnje čase obračali na nem-
ški generalni konzulat v Zagrebu, glede zapo-
slitve v Nemčiji. Nekateri so pr ihajal i na kon-
zulat osebno, drugi so pa prosili pismeno za 
nemški vizum. Nemški konzulat sporoča, da ni 
pristojen za posredovanje v tem pogledu ter ne 
more nobenemu delavcu priskrbeti vizuma in 
ne izdati vizuma. Zato je brez pomena obračati 
se nanj . 

X Lesu je cena izredno poskočila. Tisti 
srečni gospodarji, ki svojih gozdov niso pred 
časom izsekali, imajo sedaj lepe dohodke iz njih. 
Treba pa je zopet opozoriti kmete, da na j ne 
izčrpajo popolnoma svojih železnih rezerv v 
gozdovih, ako ni nu jna potreba. 

X Imenovanje beograjskega župana. Vlada 
je sklenila, da bo beograjskega župana vedno 
imenoval kra l j na predlog notranjega ministra. 
Ta sklep vlade se bo uveljavil s posebno uredbo. 

X Za spremembo davčnih sprememb. Za-
stopniki trgovskih združenj Jugoslavije so po-
setili predsednika vlade g. Cvetkoviča in trg. 
min. g. dr. Andresa in j ima predložili svoje za-
hteve glede sprememb nedavno izvršene ravčne 
reforme. Za dosego svojih ciljev se namerava jo 
trgovci poslužiti učinkovitih sredstev in neka-
teri agit irajo za to, da bi vsi trgovci zaprli t r -
govine za 15 dni. 

X Znani Stojadinovičev direktor Poštne 
hranilnice dr. Milorad Nedelj ko vič, ki je na 
svoj način organiziral nekake kmetske odbore v 
»Agrarno misel« ter s tem pomagal razbijati 
kmetski pokret j e bil silno oster nasprotnik 



sporazuma s Hrvati in protivnik vsake decen-
tralizacije. Mož je prišel predavat celo v Ljub-
ljano pristašem Kmečke zveze. Dr. Nedeljkovič, 
ki je moral med prvimi zapustiti svoje mesto po 
sklenjenem sporazumu, se je naenkrat preobrnil 
in pričel hvaliti sporazum. 
KMETSKA POSOJILNICA LJUBLJAN-
SKE OKOLICE V LJUBLJANI obre-
stuje nove vloge po 4-5% ter 
daje kmetom ugodna posojila. 

X Petroleja ni. Naše vasi so temne. Vrni-
li smo se v srednji vek, ko so po kmetskih og-
njiščih brlele trske. Petrolej in sol, to sta dve 
reči, ki ju kmet ne more pogrešati. Pomanj-
kanju soli se je delno odpomoglo. Nikogar pa 
ni, ki bi poskrbel za petrolej. 

X Za direktorja Priv. izvoznega društva 
(Prizad) je bil imenovan dr. Tot, ravnatelj »Go-
spodarske sloge«, zadružne organijacije HSS. 

X Za šefa kabineta podpredsednika vlade 
g. dr. Vladimir j a Mačka je bil imenovan odvet-
nik dr. Odič iz Varaždina. Dr Odič je bil več-
kratni narodni poslanec HSS in član strankine-
ga vodstva. 

X Za komisarja Prve hrvatske štedionice 
v Zagrebu je bil postavljen glavni tajnik HSS 
in senator g. dr. Ju ra j Krnjevič. 

X Sprejem gojencev v podčastniške šole. 
Vojno ministrstvo je razpisalo natečaj za spre-
jem gojencev v inženirsko podčastniško šolo 
kral ja Petra Osvoboditelja v Šabcu, v artilerij-
sko podčastniško šolo v Čupriji, v prvo pehotno 
podoficirsko šolo kral ja Aleksandra I. v Beo-
gradu, v II. pehotno podoficirsko šolo v Bileci 
in v četrto pehotno podoficirsko šolo kraljice 
Marije v Zagrebu. Podrobnosti natečaja objav-
lja »Službeni vojni list«. 

X Zastopnika »Hrvatskega junaka« dr. 
Protulipca, nekdanjega voditelja hrvatskih kri-
žarjev, je sprejel ban dr. Šubašič in mu oblju-
bil vso podporo. 

X Prenos sedeža občine Podsreda. Po od-
loku notranjega ministrstva je odrejeno na 

Hoda jatiičijema. 
Deva! 
Nežna, sladka mladost je igrala okrog nje-

nih ust neko očarujočo pesem, ki je trepetala 
kakor julijska vročina v sončnih žarkih. Njena 
mladost je vabila. Črte v licu 60 ji oznanjale 
bogastvo duše, njeno notranjo moč in očarlji-
vo resnično lepoto. 

Lepota so jo imenovali! 
V Pjatogorsku med golim kršem ni bilo 

večje lepote kakor je bila Nada Janičijevna. 
Njene modre oči, morda celo temno modre, ni-
so nikdar počivale. Dražile so vsako živo bit-
je, govorile ob stisnjenih ustih, neka opojna 
mladost pa je nenehno drhtela na njenih licih. 

Življenje je teklo in prinašalo tudi Nadi no-
vih upov in novih razočaranja Nada je hor 
tela zajeti nekaj velikega in močnega, nekaj 
lepega in silnega, hotela je ustvarjati, hotela 
je novo ž i v l j e n j e . . . 

Ko je bilo Nadi dvajset let, se je z vso 
silo ženskih občutkov zagrebla v neko moško 
bitje. Njene goreče oči so svetile samo Daliju, 
v njem je videla tisto veliko stvar, tisto novo 
življenje in vso lepoto, o kateri je sanjala v 
dozorevajočih letih. Z Dalijem je hotela ustva-
riti vse tisto, kar je trgalo njeno mladost, vse, 
kar je bilo zapisano na njeni dražestni mlado-
sti. Oči so ji še močneje zagorele, toda samo 
Daliju, ki je pil njeno mladost kakor navadno 
studenčnico, njegovo gladko lice pa ni postalo 
niti za skromno potezo bogatejše. 

Dnevi so potekli in se zaokrožili v leto in 
dve, v Nadinem obrazu pa je nastala nova 
črta, ki je mladostno lepoto prelivala v trpko 
razočaranje. Nada je postala Dalijeva žena. 

Prostovollna dražba 
gozdov in kmetiie 

z gostilno 
V nedeljo, dne 17. marca 1.1. popoldne ob 1. uri 

se vrši prostovoljna dražba za gozd v Menišev-
skem Ravniku In sicer: Sevska pušča 6 oralov, 
Begunjska Pušča 6 oralov, Kaluža 8 oralov in 
Gladovec 6 oralov. Gozd je lepo zaraščen s trgov-
skim jelovim lesom in so vsi gozdovi blizu skupaj, 
iz katerih se les lahko izvaža v Borovnico, Verd, 
Logatec, Planino, Rakek in Begunje. 

Obenem je naprodaj hiša v Selščeku št. 19 
z vsemi gospodarskimi poslopji, svinjaki, hlevi 
itd.; vse stavbe so železobetonske. V hiši je go-
stilna in trgovina, vinska klet za 2 vagona vina, 
vrt nasajen z lepim sadnim drevjem približno 
5 oralov njive, senožeti, gmajne in bukov gozd 
v obsegu cca 40 oralov. Hiša se nahaja ob bano-
vinski cesti Begunje-Sv. Vid, kjer se ravno gradi 
tudi banovinska cesta preko Seščeka-Cajnarje-
Ravnik in zveza z Velikimi Laščami. Spomladi 
nameravajo graditi tudi cesto Selšček-Otave-Ra-
kitna-Ljubljana, kar bo trgovinski promet po-
trojilo. Kupce vabimo tem potom, da si med tem 
časom ogledajo imenovane parcele in se navedeni 
dan sigurno udeleže prostovoljne dražbe. Vse 
ostale informacije so na razpolago pri lastniku 
v Selščku št. 19. 

podlagi § 10 zakona o občinah, da se sedež obči-
ne Podsreda v brežiškem srezu prenese iz Po-
kleka v trg Podsredo. 

X Sladkor za pitanje čebel prodaja čebe-
larsko društvo po 7.50 din v društveni čebelami 
v Ljubljani, Tyrševa cesta 21. 

X Slovaška kupuje jugoslovanski tobak. V 
Dubrovnik je prispela komisija slovaškega mo-
nopola, ki namerava kupiti 300.000 kg našega 
tobaka. 

X Ciril Regali iz Male Kostrevnice pri Li-
tiji je našel staro patrono in jo začel razbijati 
s kamnom. Patrona se je razletela in fantu raz-
mesarila desno roko. 

X Orožniki so ubili razbojnika Heriča, ki 
je pred letom dni pobegnil iz sodnih zaporov v 
Murski Soboti. Herič je strahoval vso ptujsko 

Po štirih letih je Nada Janičijevna izgubila 
mladost. Od mlade starke se je spustilo meso, 
bogate črte lica so se spremenile v top izraz. 
Ognjevite oči so plaho strmele v človeka in se 
s strahom upirale v tla. 

Tako naglo, v štirih l e t i h . . . 
— Tako hitro! se je r az jed i Dalij in se 

pridružil drugim dekletom. 
Ljudje so se čudimi in zmajevali z glavo, 

Nada pa je vedno bolj postajala stara. 
Lepota n j e telesa in duše se je menjala, v 

njene mehke prsi se je naselilo sovraštvo, one-
moglost, nekje za vratom pa se ji je naselila 
starostna mast. 

Pet in dvajset let! 
Petindvajset let je bilo Nadi, ko je bilo vse 

življenje, vsi njeni upi, vsa lepota in načrti — 
prazen nič. Pred n jo se je spustila megla, mi-
sel ji ni več pravilno delovala; v iznemoglem 
srcu je občutila, da je življenjska pot zaigrana. 

Pet let! ji je topo šinilo skozi možgane. 
Pet let je žrl n jeno mladost kakor zverina. Vse 
je dala njemu, da bi po njem zaživela po svo-
jih mladostnih hrepenenjih. Sedaj je končano. 
Ta zavest je stala pred n jo v megli — topo, toda 
resnično. Sedaj je konec, čut i la je v sebi ko-
nec, ki pa mu ni videla do dna. Mast je zalila 
njene misli, ni mogla naprej, v meglenih o&eh 
se ji je pojavila neka krvava besnost, ki je v 
sovraštvu zrla na otroka. 

Nada je imela edino dete. Po petih letih je 
prišlo, ko ji je Dalij po strastnih orgijah uni-
čil vso mladost. Sedaj, ko je bila grda in stara 
brez življenjske volje, Dalij ni več maral za 
njo, po več dni ni prihajal k njej . Ko je slišala 
ponoči njegove stopinje, se je skrila pod odejo, 
ker je s strahom prenašala njegov prezir. Dalij 
je prihajal in odhajal, ni pogledal Nade niti 
otroka, ker sta mu bila oba zoprna. Dalij je 

KMETSKA POSOJILNICA LJUBLJAN-
SKE OKOLICE V LJUBLJANI izpla-
čuje nove vloge dnevno v vsaki 
višini ter daje kmetom ugodna 
posojila. 
okolico. Orožniki so zvedeli, da se ropar nahaja 
na Mestnem vrhu pri Ptuju, v bližini njegovega 
doma. Iztaknili so ga v nekem hlevu. Ropar je 
nekajkrat ustrelil z revolverjem na orožnike, a 
jih ni zadel. Pobegnil je, toda prva orožniška 
krogla ga je podrla na tla. 

X Vlom v tovarno. V tovarno čokolade 
Ruff v Subotici so vlomili neznani vlomilci in 
odnesli 300.000 din gotovine ter 12 vložnih knji-
žic v vrednosti 1,200.000 din. Policija je areti-
rala nekaj uslužbencev, dokler ne bo preiskava 
končana. 

X V Beogradu je ubil neki zločinec stari-
nar ja Tanasija Popoviča, mu polomil vse ude 
in ga spravil v majhen kovčeg. Po nekaj dneh 
skrbne preiskave so prišli zločincu na sled In 
ga aretirali. 

X Skala se je utrgala v kamnolomu v Knja-
ževcu in ubila dva človeka, med njima tudi sina 
lastnika kamnoloma. 

X Ponarejevalci denarja. Policija je odkri-
la v Vukovarju kovačnico za ponarejevanje ko-
vanega denarja. Vdrla je v stanovanje Matije 
Jelerja, ki je doma iz Sevnice in ga našla ravno 
pri delu. Policija je aretirala Jeler ja in njego-
vega pomočnika Kuzmanoviča. V delavnici sta 
imela izdelanih na tisoče kovancev, ki so bili 
tako dobro ponarejeni, da se jih je komaj ločilo 
od pravih. V kovačnici so našli razne kovinske 
zlitine, recepte in modele. 

X Navdušene manifestacije našemu kra l ja 
Nj. Vel. kral j Peter n se je udeležil pretekli te-
den v beograjski operi predstave »Orfej«. Ko se 
je kral j pojavil v dvorni loži, ga je občinstvo 
navdušeno pozdravljalo. Manifestacije so se kra-
lju ponovile ob koncu predstave. 

X Imenovanje novega zagrebškega pomož. 
škofa. V Zagreb je prispela papeževa bula o 

živel samo za strast. To strast je imel zapisa-
no na svojem licu, ki je z vsalkim dnem po-
stajala izrazitejša in je sedaj napolnjevala Na-
do z grozo. V to črto njegovega obraza je Nada 
gradila vse svoje nade, ta črta je vzbudila v 
n je j nagnenje do njega in ta črta ji danes kaže 
vso strahoto pokvarjenega č loveka . . . 

S krvavimi očmi je zrla svoje dete, ki je 
dopolnilo prvo leto, in s strahom opazila na 
njem očetovo po tezo . . . 

Vse njeno telo je krčevito vztrepetalo; ka-
kor mačka se je vrgla na drobno bi t je in ga 
med hropenjem zadavila. 

Nekaj trenutkov je zrla nato v bledo na-
kremženo lice mrtvega otročiča, v njegovih od-
prtih očeh pa je nenadoma opazila svojo mla-
dost. Oči so ji stopile iz jamic in se zavrtele, 
v grlu ji je buknilo, čez otroško posteljo pa se 
je poleg mrtvega otročiča zgrudila mrtva Nada. * 

Ko sem slišal pričujočo povest, sem se 
spomnil vseh naših delkiic, ki s čustvi in brez 
razuma norč za oblizanimi obrazi, lepo obli-
kovanim mesom in ničesar več. Če bi Nadina ču-
stva vsaj malo vprašala razum, bi njeno živ-
l jenje prav gotovo steklo po drugi poti. Nada 
bi s svojo bogato duševnostjo gotovo koristila 
družbi in svoji družini, 'zadovoljila bi svoje 
mladostne načrte in vse tiste sanje, ki jih vsa-
ko mlado dekle preživlja v prvi zreli mlado-
sti. Poleg čustev mora vedno delovati razum, 
spoznanje, — in še le vsi t i človeški občutki 
lahko najdejo tovariša za skupno življenje. 

Takšne in podobne nesreče se dogajajo da-
nes po širnem svetu, drug drugega l judje izko-
riščajo, žive samo za strasti, človeški ideali 
se val jajo v blatu v znamenju č a s a . . . Dekle, 
spoznaj življenje in zavij usodo človekovo v 
resničnega človekal 



Te dni se je vrnila v 
domače pristanišče Ply-
mouth lahka krlžarka 
»Ajax«, ki se je pred 
časom udeležila pomor-
ske bitke z oklopnico 
»Graf von Spee«. Prebi-
valstvo je junaško po-
sadko sprejelo z velikim 
navdušenjem. 

imenovanju novega pomožnega škofa dr. Jo-
sipa Laha. Posvetitev bo izvršena po Veliki 
noči. 

X Pred beograjskim sodiščem je bil obso-
jen na smrt morilec ruskega begunca Teodozija 
Tromzena Ninkovič. 

X Določilo zadružnega zakona, da ne sme 
biti ena in ista oseba član več zadrug z neome-
jeno zavezo ne velja za stare člane, tako je 
razsodilo apelacijsko sodišče v Ljubljani. 

X Sanacija Zadružne zveze v Splitu. Mi-
nistrski svet je predpisal uredbo o sanaciji Za-
družne zveze v Splitu. Ta uredba določa, da se 
amortizacijsko posojilo 10 milijondov din, ki 
je bilo odobreno z odlokom gospodarsko-finanč-
nega odbora ministrov od 2. julija 1931., spre-
meni skupaj z dospelimi obrestmi v državno 
pomoč in se odpiše. 

X Pri Podpeči pod Krimom se je udri breg 
Ljubljanice in porušil tovarniško poslopje tvrd-
ke Srečka Kobija. Zemlja se je ugreznila sko-
ro za štiri metre globoko. Tovarna, ki je delala 
največ za Angleško, je skoro povsem mučena. 

X V Zagrebu je bil končan prvi oficirski 
tečaj Hrvatske seljačke zaščite. Tečaj je ob-
iskalo okrog 100 kandidatov. Zaključku tečaja 
je prisostvoval tudi g. dr. Vladko Maček. 

X Kontrola je uvedena nad cenami nasled-
nj ih premetov: Brez predhodnega dovoljenja 
ministra za trgovino in socialno politiko je pre-
povedano povišati cene za: kruh, moko (izvzem-
ši Ogg), otrobe, domače testenine, riž, kavo in 
njene surogate, čaj, jedilno olje (razen v stek-
lenicah in ročkah do 5 kg), sveče vseh vrst, pa-
rafin, drva, premog, molino, srbsko platno, 
bombažno platno beljeno, pravi gradi obeh naj -
cenejših vrst, kreton obeh najcenejših vrst, 
bombažno prejo, sukanec od 200 do 1000 yardov 
(vse vrste razen svilenega), flanelo in parhent za 
obleke, sukno, volno za pletenje in vezenje, lo-
pate, kose, srpe in motike. Pod predpisane ured-
be o kontroli cen ne spada prodaja lastnih pro-
izvodov kmetovalcev. 

X Nemci iz banovine Hrvatske, ki so or-
ganizirani v Kulturbundu, se ne mislijo nika-
mor opredeliti pri prihodnjih volitvah v hr-
vatski sabor, marveč bodo postavili svojo last-
no kandidatno listo. Tudi njihovi poslanci v 
samem saboru se ne bodo politično izj avlj ali 
in opredeljevali, temveč bodo zastopali zgolj 
svoje gospodarske in kulturne interese. 

X Zbornica za trgovino obrt in industrijo 
je po nalogu trgovinskega ministra izdala od-
redbo o reorganizaciji obrtnih združenj v pri-
silne večje edinice. 

X Prispevek Prizada banovinskim semen-
skim fondom. Poljedelsko ministrstvo si priza-
deva, da bi spomladi kmetje v naši državi pose-
jali čim več žita. Zato je organiziralo preskrbo 
siromašnih kmetov s semenskim žitom preko 
banskih semenskih fondov, ki pa nimajo na 
razpolago dovolj denarnih sredstev. Prizad je 
dal v ta namen na razpolago 4,500.000 din. Od 
tega dobi dravska banovina 500.000 din. 

X Čehoslovaško državo toži pri novosad-
skem sodišču neki Vekoslav Kral j za odškodni-
no 74,000.000 din, ker ni izpolnila pogodbe gle-
de gradnje carinskih skladišč v Novem Sadu. 
Toži tel j je tožbo razširil na bivšega predsednika 
dr. Beneša in na 22 bivših ministrov. Te dni se 
je vršila razprava. Advokat tožene stranke je 
tožbi ugovarjal, češ da čehoslovaška država ne 
obstoja več in da je zato tožba brezpredmet-
na. Sodišče je ugovor odklonilo in tožba teče 
naprej. 

X Bivši egiptski kral j v Zagrebu. V Za-
greb je prispel iz Splita bivši egiptski kral j 
Abbas Hilmi II. V Split je prišel s svojo raz-
košno ladjo in po krajšem bivanju odpotoval v 
Zagreb, da vidi beli sneg, ki ga Egipčani ne 
poznajo. 

X Zagrebška policija bo številčno zelo po-
večana od 836 na 1450 redarjev, dobila bo no-
ve uniforme in oklopne avtomobile. 

»EKONOM" 
r. z. z o. z. v Ljubljani, Kolodvorska ulica 7 

(v lastni hiši) Telefon interurban 25—06 
Dobavlja vse deželne pridelke, kakor: pšenico, rž, 
ječmen, oves, koruzo, ajdo itd. Mlevske izdelke: pše-
nični zdrob, pšenično moko, rženo moko, ajdovo mo-
ko, koruzno moko, koruzni zdrob, pšenično in koruz-
no krmilno moko, pšenične otrobe, ješprenj, kašo. 
Poljske pridelke: krompir, fižol, zelje, sadje, seno in 
slamo. Stalna zaloga vseh umetnih gnojil (rud. su-
perfosfata, kalijeve soli, Tomasove žlindre, nitrofo-
skala, apnenega dušika, čilskega solitra itd.), ce-
menta in drugo glavno zastopstvo za Slovenijo ope-
karne »Ilovac«, Karlovac za vse vrste zidne in 

strešne opeke. 

Iz iufine 
• Lloyd George, šef angleške liberalne 

stranke, je govoril pretekli teden v Londonu o 
vojni in rekel, da se je treba pripraviti na dolgo 
vojskovanje, ako se hoče pravi mir. Ker še moč-
na s truja na Angleškem zavzema za vojno z 
Rusi, je stari Lloyd George tako misel odklonil, 
ker bo Angliji potrebna drugod vsa sila in vsa 
moč. 

• Francija je zgradila več tovarn za letala 
pod zemljo. Tudi Anglija ima že nekaj takih 
tovarn, ki nemoteno delajo tudi v slučaju na j -
hujših zračnih napadov. 

B Nemci so počeli popisovati poljske kme-
te okrog slavnega mesta Krakova. Poljaki bo-
do morali svoje kmetije zapustiti in se pre-
seliti drugam. Na njihova posestva bodo prišli 
Nemci. 

« V teku preteklega leta je Amerika pro-
dala največje količine orožja Sovjetski Rusiji, 
ki je vsa naročila plačala z zlatom. 

H Angleži so potopili v preteklem tednu 4 
nemške podmornice. 

• Nemčija zaprla svoje meje proti Belgiji. 
Od 1. marca je zaprta vsa nemško belgijska me-
ja. Melavci iz obmejnih krajev pri Eupenu, ki 
delajo v Nemčiji, niso dobili od nemških poli-
cijskih oblasti dovoljenja, potrebnega za pre-
hod čez mejo, ki so ga dobivali poprej. Nadalje 
zatrjujejo, da so nemške pekarne v okolici 
Aachena dobile poziv, na j si pripravijo rezerv-
no moko za tri mesece, ker je pričakovati te-
žav v transportu. Tudi nizozemska meja je s 
strani Nemčije delno zaprta. Do 15. marca se 
morajo vrniti vsi Nemci, nemški državljani iz 
Belgije. * . 

• Za nemška dekleta so oblasti predpisale 
enoten kroj. Nobena trgovina ne bo smela pro-
dajati drugačnih krojev kakor jih je odredila 
in predpisala nemška oblast. 

° Premoč ruske teške artilerije. Vojaški 
poročevalci s finsko-ruske fronte javljajo, da 
je doživela finska vojska poraz pred Viborgom 
zaradi premoči ruske težke artilerije. Sovjeti so 
nagrmadili takoj za svojimi prvimi linijami 
ogromno število 30 centimetrskih topov, ki so 
strahovito razdejali finske utxr jene postojanke. 
Finci niso imeli težkega topništva, da bi se 
borili proti nasprotniku. Tudi finske obrežne 
baterije so bile prekratke. Topovi z ruskih voj-
nih ladij so jih z velike daljave uničili in pripra-
vili po sovjetski pešadiji, ki je po zamrznjenem 
zalivu prišla v hrbet Viborgu. 

• Angleška letala so v teku enega tedna 
petkrat preletela Berlin. Bomb niso metali. Pr i 
poslednjem poletu pretekli teden so metali le-
take. 

H Nemško kmetijsko ministrstvo je dovoli-
lo vsem jugoslovenskim delavcem kmetijskim 
in industrijskim, da smejo od svojih prihran-
kov pošiljati mesečno po 50 mark domov. 

• Rusija gradi zopet okrog 1000 km dolg 
kanal med reko Bug in Dnjeper, ki bo vezal 
Črno s severnim morjem. Zaposlenih je 15.000 
delavcev. 

• Potopljene ladje. Francoski uradni podat-
ki izkazujejo, da je bilo potopljenih od začetka 
vojne 14 francoskih, 141 nevtralnih in 157 an-
gleških ladij. Skupno je bilo potopljenih nad en 
milijon ton. 

H Nizozemska vlada je razpisala notranje 
posojilo v znesku 40 milijonov angleških fun-
tov. Posojilo je bilo v nekaj dneh podpisano. 

• Vojna na Kitajskem. V mesecu januar ju 
je padlo v japonsko kitajski vojni po japonskih 
podatkih 1790 japonskih in 76.000 kitajskih vo-
jakov. 

® Danci z vso naglico grade zaklonišča pro-
ti letalskim napadom. Po mestih bodo vsi javni 
parki uporabljeni in prekopani v zaklonišča. 

• Med Nemčijo in Italijo je bil dosežen 
sporazum, po katerem bo odšlo letos 30.000 ita-
lijanskih delavcev v Nemčijo. 

o Ostanki nemške ladje Graf von Spee, ki 
so jo Nemci na Hitlerjev ukaz sami potopili v 
luki Montevideo so bili prodani neki trgovski 
tvrdki za 1000 angleških funtov. Stroški za 
ladjo so znašali nad tri in pol milijona funtov. 

n Nemški oficirji se ne smejo ženiti z ino-
zemkami. Vrhovno poveljstvo nemške oborože-
ne sile je izdalo naredbo, ki prepoveduje vsem 
oficirjem, oficirskim pripravnikom, vojaškim 

uradnikom ter podoficirjem ženiti se z inozem-



kami. V važnih primerih se bo naredila izjema 
le, če gre za inozemko »nemške krvi«. Vendar 

n Nizozemska za svojo obrambo. Nizozem-
ski parlament je sprejel načrt zakona, po kate-
rem se dovoli vladi kredit 40 milijonov goldi-
narjev (okrog milijarde din) za izpopolnitev na-
rodne obrambe. Kredit je razdeljen tako, da bo 
24.5 milijonov goldinarjev odpadlo na protile-
talsko obrambo, 13 milijonov na nova letala, 
ostalo pa na mornarico in predvsem na gradnjo 
minonoscev. 

B Voditelj rumunskega kmetskega pokreta 
Maniu je bil postavljen pred vojaško sodišče, 
kejr se je moral zagovarjati zaradi objave nekih 
listin, v katerih je kritiziral delo vlade. Te li-
stine so bile tajno tiskane in tudi tajno razpeča-
vane med novinarji. 

Važno 
za sadjarje! 

Pravo vrednost ima dandanes samo po ka-
kovosti neoporečno, prvovrstno namizno sad-
je. Tako sadje pa ne zraste kar samo od sebe 
brez sodelovanja sadjarja . Treba je zato smo-
trno urejenega, intenzivnega obdelovanja. Naj-
važnejši del sodobne sadne kulture je pa var-
stvo sadnega drevja pred zajedavci. In to var-
stvo se na noben drug način ne da popolnoma 
zanesljivo izvesti kakor z obdelavo sadnega 
drevja z določenimi in v mnogoletni praksi 
preizkušenimi škropivi. Škropljenje sadnega 
drevja je brezpogojna zahteva sodobne sadne 
produkcije. Brez tega ni kvalitetnega sadja, ni 
sadne kupčije. 

To delo pa ni tako preprosto, ker je uspeh 
zavisen od raznih okolnosti, kakor od škropi-
va, od dobe škropljenja, od števila škropljenj, 
od načina škropljenja, od vremena itd. Zato je 
neogibno potrebno, da vsak sadjar to velevaž-
no kulturno delo na vse strani in do dobrega 
prouči, kaj t i le potem ga more upravljati s pra-

vim umevanjem, s potrebno spretnostjo in za-
nesljivostjo. Kje pa na j dobi sadjar vsa toza-
devna navodila in pojasnila? V knjigi »Škrop-
ljenje sadnega drevja«, ki jo je spisal po 201et-
nih lastnih izkušnjah splošno znani odlični 
strokovnjak ravnatelj banov, vinarske in sad-
jarske šole v Mariboru g. Josip Priol, in ki jo 
je ravnokar izdalo v 2. izdaji »Sadjarsko in vrt-
narsko društvo v Ljubljani«. 

Kako potrebna je ta knjiga in kako je sad-
jar jem z njo ustreženo nam izpričuje dejstvo, 
da je bila prva izdaja tiskana v 5000 izvodih, 
razprodana v pičlem letu. Druga izdaja tega 
poljubnega navodila za zboljšanje nšega sad-
nega pridelka v množini in kakovosti je na pod 
lagi najnovejših lastnih izkušenj ter domačega 
in tujega slovstva temeljito predelana, izpopol-
njena in povečana. S pridom bo služila ne sa-
mo začetniku v škropljenju, ampak tudi že bolj 
izkušenemu sadjarju, čeprav ima morebiti žc 
prvo izdajo. 

Knjiga obsega 20 poglavij, v katerih se iz-
črpno obravnava sledeča tvarina: škropljenje 
sadnega drevja, kako se pripravi sadovnjak za 
škropljenje, zimsko škropljenje, poletno škrop-
l jenje posameznih sadnih plemen, kako pripra-
vimo škropiva (bakrena, žveplena in druga), ka-
tera škropiva smemo mešati, previdnost pri ar-
zenikovih škropivih, drevesne škropilnice, ali 
se škropljenje izplača, koliko stane sto litrov 
škropiva, škropilni koledar. 

Noben sadjar, ki mu je na tem, da bi pride-
lal obilo prvovrstnega namiznega sadja, ne bo 
brez te knjige. Dobi se pri Sadjarskemu in vrt-
narskemu društvu v Ljubljani in po vseh knji-
garnah. Za društvene člane stane 12 din, za ne-
člane in po knjigarnah pa 15 din izvod. 

hiubilansha borza 
DENAR 

Uradni tečaji: 
London 1 funt 175.02— 178.22 
Pariz 100 frankov 98.95— 101.25 
Newyork 100 dolarjev 4425.00—4485.00 

Ženeva 100 frankov 995.00—1005.00 
Amsterdam 100 goldin 2349.00—2387.00 
Bruselj 100 belg 744.20— 756.20 

Svobodno tržišče: 
London 1 funt 216.21— 219.41 
Pariz 100 frankov 122.29— 124.59 
Newyork 100 dolarjev 5480.00—5520.000 
Ženeva 100 frankov 1228.18—1238.18 
Amsterdam 100 gold. 2902.17—2939.17 
Bruselj 100 belg 919.13— 931.13 

VREDNOSTNI PAPIRJI 
Ljubljana. Državni papirji: 7 odst. inv. pos. 

98—99, agrarji 50—52, voj. škoda promptn= 
426.50 do 428.50, begi. obv. 77—79, dalm. agrar-
ji 71—72, 8 odst. Bler. pos. 98—99, 7 odst. Bler. 
pos. 90—91, 7 odst. pos. DHB 100—101, 7 odst 
stab. pos. 96—98. — Delnice: Narodna banka 
7.400—7.600, Trboveljska 240—250. 

ŽITNI TRG 
Novi Sad. Koruza bač. 129—130, bač. pari-

teta Indjija 127—128, Moka, bač. ban. srem. 
slav. št. 8. 140—142.50. Ostalo moka neizpreme-
njen. Otrobi, bač. srem. 130—132.50 ban. 127.50 
do 130. — Tendenca stalna. — Promet srednji. 

Sejmi 
10. marca: na Raki, Starem logu, Dolu (Hrast-

niku Kapele-Brežicah, Sv. Jurij-Taboru; 
11. marca: v Središču, Slov: Bistrici; 
12. marca: Sv. Jurij-Celju, Dol. Lendavi, Tur-

jaku, Kamniku, Dol. Logatcu, Mariboru, St. 
Rupertu, Ormožu, Drnovem, Radovljici; 

13. marca: Celju, Ptuju, Trbovljah, Loka-Zdm.; 
14. marca: v Begunjah-Logatcu, Muti, Crenšov-

ci, Sv. Vidu-Grobelnem, Turnišču; 
15. marca: Ložu, Mariboru, Prošenjakovcih, 

Pleterjih, Trbovljah; 
16. marca: Gradacu, Slov. Gradcu. 

I f m o t c l n I S c t l l izhaja vsako sredo. Naročnina zna-
) , i u n c i u u > u l U letno jo din, poli«. 15 din. za 
inozemstvo letno 50 din. Imerati po tarifi. Pismenim vpra-
šanjem naj se priloži znamka za odgovor. Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo. — Rokopisov ne vračamo. Plača in toži se 
v Ljubljani. Uredništvo in uprava je v Ljubljani v Kolodvorski 
ul. it. 7. Telefon inter. it. 32-59. Račun pri pofcni hranilnici 

štev. 14.194. 

Zahtevajte pri Vašem trgovcu N a š č a f ! 
Mešanica domačih čajnih rastlin! 
N a j b o l j š i n a d o m e s t e k za i n o z e m s k e č a j e ! 

Po odobrenju Ministrstva socialne politike 
in narodnega zdravja v Beogradu z dne 11. 

maja 1935 1. S. br. 14.004 

N a p r o d a j p r i : 

Kmetijski družbi 
r. z. z o. z. 

v L j u b l j a n i 

Navzlic p o d r a ž i t v i usnja 
proizvajamo in prodajamo 

Č E V L J E 
v p r i z n a n i p r v o v r s t n i 
kakovosti po prejšnjih cenah. 

TRIUMF, MIKLOŠIČEVA CESTA 12 
nasproti hotela »Uniona« 

iMunami 

Kmetski hranilni 
in posojilni dom 

zadruga z neomejenim jamstvom 

v Ljubljani - Tavčarjeva ulica 1 
Žiro račun pri Narodni banki — Račun Poštne hranilnice 14.257 

Brzojav: ^Kmetskidom" — Telefon št. 28-47 

Sprejema vloge na knjižice in na te-
koči račun — Daje kratkoročna po-
sojila — Eskontuje menice — Izvršuje 
ostale denarne posle — Nove vloge 
na knjižice in na tekoči račun vsak čas 
razpoložljive M / C ^ l ^ 
obrestuje po T * U U I O 
Za vse vloge nudi popolno varnost! 
Z a u p a j t e domačemu denarnemu 

zavodu! 


